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Corrigé de la feuille de TD n°1

LOGIQUE

Table de vérité :

plgq9g|p—(qg
VIV \Y
VI|F F
F |V \Y
F|F \Y

Négation : p A =g
2 équivalents tautologiques : =p V q, =q — —p

a) (=(pAQ)=((=p)V (=)

-p | g |prq | -AQ) | (P)V(aq) | (=pAQ) — ((=p) V(=)

|2

V|V ]| F F \Y F F \Y
V|F F \Y F \Y \Y \Y
F|IV]V F F \ \Y \Y
F|lF |V \Y F \Y \Y \Y

(—|(p A q)) — ((ﬁp) Y, (ﬂq)) est donc bien une tautologie.

b) (= V)= ((=p)A(=g)
Connaissant a), il est possible de démontrer b) sans utiliser de table de vérité.
On remplace p et g respectivement par —ip et —q (cf. exo 4, « régle de substitution ») dans a), on
obtient alors :

(=(Gp) A D)) = (=) v (= (=a)))

qui se simplifie (car (=(—x)) = x) en :

(- A=) = v a)
Cette tautologie est tautologiquement équivalente a la tautologie suivante (car (a = b) =

((~a) = (=b)):
(= (+(» A =0)) = (v )
qui se simplifie en ((ﬂp) A (—|q)) = (ﬂ(p \% q)), qui est bien b).

On peut utiliser une table de vérité :

pla|lr—aq|prAp—d | prap—> ) —>q
viv] v v v
V| F F F v
FlV]| V F %
F|F v F v
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(p Ap— q)) — q est donc bien une tautologie.

On peut aussi utiliser la regle de remplacement (cf. exo 4) pour éliminer les — et procéder alors a des
simplifications :

(pr@—0)—q)=(@rpva)—q) =l @r-DVvErg | —q
F

=((prg) = q) = (=P AQ V) =demorgan (7P V9 Vq) = (w V(aq Vv q)) =V
\%4

Régle de substitution : on sait que (p A q) = (g A p) (commutativité de =). Tl suffit donc de substituer
(p — q) a p et on obtient ((p —q)A q) = (q Alp— q)) qui est bien la tautologie attendue.

Régle de remplacement : on sait que p A (—q) est la négation de p — q. Donc on a la tautologie

suivante : (—|(p A (—|q))) = (p — q). On peut donc remplacer (p — q) par (—|(p A (—|q))) dans le
membre gauche de la premiére équivalence et on obtient la seconde équivalence :

<(ﬂ(p A ) A q) = (grnp— ).

Ces deux formules sont donc tautologiquement équivalentes et puisque la premiére équivalence est
une tautologie (cf. exercice sur la régle de substitution), la seconde équivalence est bien une tautologie.

Pour S on obtient :

a) Vi,(i€N) - (s; <s;41)0u

b v, () EN)AG<)) - (s <)
Pour T on obtient :

a) Vi,(ieNNJ[0,n[)—> (t; <tj41)o0u

b v, ((G) e N[0, AG <)) (6 <)
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